

И тъй, събиране-то по една поне пѣсенъ или приказка отъ разни-тѣ Български области и издирване-то, колко е възможно, по-вече стари Български ръкописи отъ разни вѣкове и времена; това е за което трѣбва да се вземемъ сега съ най-големо усърдіе, ако желаемъ да видимъ езикъ-тъ си единъ день по-скоро упѣтенъ въ добъръ пѣтъ и правописаніе-то си изравнено и оправено сироти свойства-та на езикъ-тъ ни. Това сж най-нужни-тѣ матеріали за да се запознаемъ съ законн-тѣ, свойства-та, съ духъ-тъ на езикъ-тъ си, безъ което всяки единъ опитъ за упѣтване Българский езикъ е прѣждевременъ и слѣдователно ще бжде всеуе.

Питанье-то е, какъ да се събержтъ тѣзи толкова нужни матеріали?

По-чести-ти отъ насъ народи иматъ си учени дружества, кон-то като разполагатъ съ богати материални средства, лесно събиратъ подобни матеріали, когато поискать. Тѣ избиратъ нѣколко способни хора и, като ги снабдяватъ штедро съ всички-тѣ имъ нужни средства, прашатъ ги да събиратъ нужни-тѣ матеріали, гдѣ-то трѣбва. У насъ, обаче, таква учени дружества нѣма. Но ние се сдобихме съ Читалища, които, мислимъ въ този случай могатъ лесно и достойно да извършять това, което у други народи сж извършили и извършять учени дружества и академии. Напълно сме увѣрени, че ако всяко едно отъ наши-тѣ читалища се вземе за събиране-то тѣзи матеріали всяко въ своя-та областъ, то работа-та е свършена: въ нѣколко мѣсеци ние щемъ имаме събрани на-едно горерѣчени-тѣ матеріали отъ всяка една Българска областъ. Тази увѣренность ни накарва да се обърнемъ къмъ дѣятелни-тѣ ни читалища съ настояще-то си писмо и да призовемъ тѣхна-та плодотворна дѣятелность и къмъ този толкова важенъ прѣдметъ. Увѣрени, че тѣ щжтъ оцѣнятъ истинни-тѣ побужденія на този нашъ постжжкъ, ние считамъ излишно да просимъ отъ тѣхъ извиненіе за него. За излишно държимъ и да имъ напоменуваме, какво голѣмо добро тѣ штжтъ направить чрѣзъ този си напълно достонинъ за тѣхна-та дѣятелность трудъ и каква голѣма заслуга тѣ штжтъ принесжтъ не само за изучване-то нашій езикъ, но и за славенско-то езикознание въобще.